в сейфе банка, а владелец ценностей может без проблем получить их обратно, после того как покроет задолженность за услуги банка.

«Арендовать банковскую сейфовую ячейку клиентов мотивирует высокий уровень сохранности вложений и обеспечение конфиденциальности в сравнении с хранением ценностей дома, даже в личном сейфе. Данная услуга пользуется спросом даже в небольших регионах»,— отмечают в Россельхозбанке, подчеркивая, что уровень востребованности сейфовых ячеек в банке стабилен и их заполняемость составляет порядка 60–70%.

Вопрос о том, насколько вероятен в реальности сценарий из фильмов и сериалов про ограбления, вызывает у участников рынка неподдельную улыбку. В Россельхозбанке напоминают, что все оборудованные сейфовые комнаты соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасности и находятся в специальных бронированных помещениях, доступ в которые возможен исключительно в присутствии работника кредитной организации. «Безопасен не сейф, а банк. Бессмысленно говорить о высокой прочности ячейки, если она находится в картонной коробке. Работа с ячейками и обеспечение безопасности ценностей — это целый цикл мероприятий. Здесь и бронирование помещений, и различные виды сигнализаций, и проверка на огневодоустойчивость и многое другое», — подчеркивает Александр Бородкин из банка «Открытие».

## Сейф нашего времени

Современн ые сейфы обычно разделяют на три типа: взломостойкие, огнестойкие и комбинированные. «Все зависит от того, для каких нужд покупается сейф. Если покупает физическое лицо для домашнего использования — это одна история, если сейф покупается для коммерческой организации — ситуация совсем другая», объясняет Максим Евстропьев из компании «Промет». В зависимости от своего предназначения сейфы могут быть сделаны из разных материалов. Например, корпус взломостойкого ящика, как правило, состоит из двух металлических стенок с бетоном между ними. В бетон может добавляться мраморная, гранитная крошка или другие современные материалы.

При выборе сейфа нужно учитывать и присвоенный ему класс устойчивости к взлому, от нулевого до десятого.

Считается, что для домашнего пользования достаточно сейфа первого или второго класса. Третий класс часто используется для хранилищ ювелирных магазинов, а четвертый и выше — для банков.

Стоимость сейфа варьируется в зависимости от класса взломостойкости, поскольку чем выше прочность сейфа, тем сложнее его конструкция и используемые в нем материалы. По российскому ГОСТу для частичного доступа с применением профессионального инструмента взломщика внутрь моделей от нулевого до третьего класса требуется от 30 до 80 минут, для полного доступа — от 30 до 120 минут. У сейфов с более высокими классами защиты эти же показатели составляют от 120 до 900 минут (частичный доступ) и от 180 до 1350 минут (полный доступ).

Впрочем, специалисты уверены, что при наличии неограниченного времени вскрыть можно любой сейф. В США даже проводится чемпионат по открытию сейфов Lockmaster's International Safecracking Competition. Его восьмикратный победитель Джефф Ситар занесен в «Книгу рекордов Гиннесса»: оружейный сейф Ситар вскрывал за 4 минуты и 57 секунд, а банковский с самой высокой степенью защиты сдавался мастеру всего за 5 минут и 19 секунд.

«Для открытия сейфа, безусловно, нужен набор специальных инструментов, неподготовленный взломщик с такой задачей наскоком не справится»,— отмечает Максим Евстропьев. Эксперты также подчеркивают необходимость правильной установки сейфа. «Сейф — это не просто дешевый железный ящик с замком. При условии правильного крепления и установки сейфа он действительно может сохранить ваши ценности и документы от несанкционированного доступа и пожара», — считает Александр Губин из сети салонов «Мир сейфов». «Все сейфы до 1 тыс. кг крепятся к полу и/ или стене анкерными болтами, иначе их легко вынести из помещения и вскрывать в комфортных условиях, неспешно подбирая инструменты, при хранении больших сумм в квартирах важно устанавливать охранную сигнализацию, опять же, для того чтобы не давать преступнику возможности неограниченно по времени воздействовать на сейф силовыми методами», — говорит Максим Евстропьев.

Однако специалисты напоминают, что по статистике пожары становятся



## «Безопасен не сейф, а банк. Здесь и бронирование помещений, и различные виды сигнализаций, и проверка на огневодоустойчивость и многое другое»

причиной утраты имущества в десять раз чаще, чем кражи со взломом. Помимо этого покупателей пугают и другие обстоятельства непреодолимой силы. «Яркий пример в этом случае, когда после наводнения в Ростове-на-Дону мы выявили потребность в герметичных сейфах — нижние этажи затапливались, люди теряли не только деньги, но и документы», — рассказывает Максим Евстропьев.

Заметен и спрос на биометрические замки. «Люди не хотят носить при себе ключи, не хотят разбираться в сложных механизмах классических кодово-механических замков, все больше поступает запросов на сейфы с электронно-кодовыми и биометрическими замками»,— говорит Александр Губин. «Чаще используется сканер отпечатка пальца с разными сканерами — емкостными либо оптическими. Также применяются сканеры рисунка вен на ладони. Мы активно прибегаем к данным технологиям в банковских

продуктах — камерах хранения для депозитариев», — признается Максим Евстропьев. По его словам, технология распознавания сетчатки глаза менее распространена, так как такие замки имеют особенность — очень массивный модуль, ну и, конечно, себестоимость. Кроме того, как напоминает Александр Губин, регулирующие органы в Европе и США пока отказываются давать сертификаты взломостойкости (безопасности) для замков с таким механизмом, а также открытием со смартфонов по блютус и так далее. «Но мы думаем, что в ближайшем будущем все это появится, так как спрос рождает предложение», — резюмирует эксперт.

## Цена надежности

«Минимальная стоимость сейфа от 2 тыс. руб. до бесконечности, так как есть дизайнерские, эксклюзивные сейфы, в которых используются ценные породы дерева, драгоценные ме-